

天南地北小大人

(2018年第4期, 总第4期)

合作发展部编

2018年12月3日

工作勃态

山东大学发展战略咨询委员会成立大会暨第一次会议召开。11月18 日,山东大学发展战略咨询委员会成立大会暨第一次会议在中心校区召 开。山东省政府副省长孙继业,山东大学党委书记郭新立、校长樊丽明 出席会议。中国工程院院士、教育部原副部长赵沁平受聘为主任委员, 山东大学原党委书记李守信受聘为副主任委员兼秘书长,中国科学院院 士、国家自然科学基金委员会原主任杨卫,教育部高等教育司原司长张 大良,中国科学院院士、北京大学原校长周其凤,中国工程院院士、重 庆大学原校长周绪红, 财政部科教文卫司原司长赵路, 全国人大教科文 卫委员会委员、教育部社会科学委员会副主任顾海良,中山大学原校长 黄达人, 第16届中央候补委员、国防科学技术大学原校长温熙森, 中国 工程院院士、中国科协原副主席谢克昌,中国工程院院士、四川大学原 校长谢和平, 教育部科学技术司原司长、发展规划司原司长谢焕忠受聘 为发展战略咨询委员会委员。山东大学发展战略咨询委员会的召开,对 于学校加强中长期规划,强化战略决策及顶层设计,进一步提升决策科 学化水平,推进"双一流"建设,具有重大意义。山东省政府有关部门负 责人、山东省教育厅有关部门负责人参加会议。山东大学其他在济校领 导及相关职能部门负责人列席会议。

(详情请阅: http://www.view.sdu.edu.cn/info/1003/111461.htm)

樊丽明校长出席山东大学厦门校友座谈会。11月11日,樊丽明校长在厦门出席校友座谈会。她详细介绍了学校在军民融合项目、发挥自身学科优势与地方开展科研合作等方面情况,详细阐述了学校学科建设与时俱进的理念以及学校各校区的发展规划。她指出学校要源源不断的为社会提供人才,希望广大校友们能够立足自身岗位建功立业,为地方经济社会发展做出山大人贡献。厦门校友会会长陈文辉介绍了厦门校友会的发展情况和下一步工作计划,希望能够与校友总会、各地校友会在扶贫项目、文化交流、人才招聘等方面密切合作,构建校友与母校的情感、事业、文化共同体,打造校友工作2.0版本。厦门校友会常务副会长陈起荣介绍了厦门校友会"校友之家"以及"校友商会"的筹备工作情况。山东大学校友工作办公室主任杨斌表示,校友办将坚决贯彻校友会三届三中理事会精神,做好服务工作,全面落实学校发展战略。山东大学福建校友会秘书长郑榕玲介绍了近年来山东大学福建考生情况和毕业生回闽学习就业情况。与会校友们纷纷表达对母校的感恩之情,并提出建议。福建校友会、厦门校友会共16名代表参加了座谈。

经济学院举行1978级校友入学四十周年师生座谈会。11月4日,座谈会在中心校区举行。樊丽明校长出席活动并讲话。她对1978级校友返校表示欢迎,并感谢校友们多年来对母校发展的关心支持。她介绍了学校推进"双一流"建设所取得的成绩和学校第十四次党代会确立的办学目标、发展步骤、发展战略,并希望校友继续关注、支持学校的事业发展。经济学院院长曹廷求介绍了经济学院近年来在人才培养、学术研究、服

务社会等方面的发展情况。返校期间,校友们还参观了校史馆、游览了山大校园。王智太、北京大学光华管理学院教授武常岐、经济日报社财经新闻部原主任隋明梅三位校友做客经济学院聚贤校友讲坛,与在校生分享了自己的事业发展经历和人生感悟。山东大学经济学院有关负责人、老教师代表和1978级校友参加活动。

(详情请阅: http://www.sdu.org.cn/info/1009/2519.htm)

剑桥大学代表团访问山东大学青岛校友会。11月15日上午,山东大学青岛校友会在19010001号校友之家接待剑桥大学剑桥企业中心首席执行官Tony Raven、剑桥大学圣约翰中心首席执行官David Gill等访问团成员,山东大学青岛校区党工委副书记郭邦礼、山东大学国际创新转化学院院长陈志军教授等陪同访问。青岛校友会会长肖黎,副会长兼秘书长王刚等三十余位校友参加座谈。

(详情请阅: http://www.sdu.org.cn/info/1009/2528.htm)

山东大学校友会、山东大学教育基金会举办山大 117 周年校庆活动。 10月13至16日,山东大学校友会、山东大学教育基金会联合举办了"表 白山大,祝福母校"山东大学 117 周年校庆活动。本次活动包含相约小 树林、微博晒出老照片、微信参与表白等三种参与方式,邀请校友为母 校留下祝福。活动收到母校留言四百余条,校友们纷纷留下对山大的美 好记忆。活动一经发出,得到了校友们的积极参与,取得了非常热烈的 反响。

(详情诵: http://www.giving.sdu.edu.cn/content.action?id=981)

"校友之家"揭牌仪式在泰安银行济南分行举行。11 月 15 日下午,山东大学"校友之家"揭牌仪式在泰安银行济南分行举行。泰安银行济南分行行长赵晓坤,山东大学校友会秘书长杨斌为"校友之家"揭牌。山东大学济南校友会执行会长兼秘书长、山东大学校友企业家俱乐部理事长李宇兵出席揭牌仪式。仪式由山东大学校友会副秘书长李湘军主持。赵晓坤对大家的到来表示热烈欢迎,他指出,"校友之家"落户泰安银行济南分行是校友会对他和分行内全体山大校友的信任和支持,大家汇聚在"校友之家"这个平台,共同关注校友发展,助推学校建设。杨斌表示这次的揭牌仪式是对山东大学校友会三届三次理事会会议内容和精神落实的第一步,意义重大,"校友之家"建设对于打造校友交流平台,推动各地方校友活动开展、实现校友间协同创新、宣传校友企业、传播山大声音,塑造山大形象,提升学校品牌影响力具有重要意义,希望"校友之家"可以成为山大校友会的明星品牌,希望海内外校友积极参与,打造真正属于校友们的家园。山东大学校友工作办公室、青岛校区办公室、济南校友会20余人参加了揭牌仪式。

(详情请阅: http://www.sdu.org.cn/info/1009/2527.htm)

山东大学烟台校友会举行成立 30 周年庆典活动。初冬时节天渐寒、校友共聚心意暖。11 月 17 日上午,山东大学烟台校友会成立 30 周年庆典在玲珑集团商务会馆隆重举行。山东大学党委原副书记方宏建教授、烟台市政协原副主席王夫先校友、山东大学校友会秘书长杨斌,来自湖北、河南、济南、菏泽、聊城、东营、淄博、潍坊、青岛、威海等 10 家校友会代表,来自烟台高校联盟的北航、齐齐哈尔大学等校友会代表,部分在烟校友代表共 200 余人共襄盛会。方宏建教授代表学校向大会致

贺词,对烟台校友会的工作给予高度评价,勉励大家心怀感恩、一路向前。校友会三十年庆典文艺演出上,校友们载歌载舞,节目精彩纷呈。(详情请阅: http://www.sdu.org.cn/info/1009/2530.htm)

山东大学西安校友会举行年会暨迎新会。11 月 24 日,山东大学西安校友会年会暨迎新会在西安成功举行。中国工程院院士、西安校友会名誉会长山仑、山东大学校友会副秘书长李泉、西安校友会会长张士勇、秘书长苏振兴等一百六十余名在陕校友,以及来自兰州大学、华中科技大学、中北大学等兄弟院校校友会代表参加了此次活动。

(详情请阅: http://www.sdu.org.cn/info/1008/2542.htm)

"山大人"风采

她将创业的第一桶金回馈母校

陈梦竹,2015 级电气工程学院卓越班学生。她是学霸一枚,专业基础扎实,成绩优异,曾获山东大学校长奖学金,兴趣广泛全面发展。爱本职专业也爱工商经营,以满分成绩通过沃顿商学院线上 MBA 基础课程;热爱田径赛跑,代表山东大学参加山东省大学生田径锦标赛,包揽女子1500米、800米冠军,6次打破校记录;相信坚持不懈的田径精神,要做就要做最好的冠军精神。

2018年10月份,创业路上的梦竹赚到第一桶金,便拿出两万元在基金会建立了专属自己的慈善钱包,梦竹说希望尽已所能,回馈学校,同时自己会将这份感恩一直延续。

完成捐赠,拿到捐赠证书后,梦竹说她带着证书到学校南门门口拍了一张照片,那一刻自己心里既有激动也有满满的温暖。激动的是这是通过自己的力量为母校做出的贡献,温暖的是看到自己的名字与山东大学四个字紧紧连在一起的时候,内心油然而生的一种责任感,一种作为山大人的责任感。梦竹表示希望更多的校内同学知道基金会,知道需要筹集的各种公益基金,每一位在校生、每一位山大人都有想要为学校贡献一份力量的责任感,最终这些力量会助力着我们的母校更好的发展。现在梦竹已经进入大四,再有不到一年的时间就会毕业离开母校,但梦竹表示热爱母校的心从不会走远,希望随着成长,自己为母校的助力也逐渐变大,时刻尽己所能回馈母校是梦竹对自己的要求。

关于公益, 梦竹也有自己的想法。每个人都有自己的社会责任, 都该为社会尽一份力。但梦竹希望的公益是授人以鱼不如授人以渔, 这也

是她为自己走出校门踏入社会设定的未来目标,希望能够为更多的人创造工作机会,使更多的人能够通过自己的努力享受更好的生活。

"在我们成长的时候学校给了我们最好的支持,当我们成长起来我们就可以力所能及地回馈母校。"在采访的最后,梦竹这样说到。热爱生活,保持激情,这就是梦竹,一个要做就做最好,时刻超越自己的山大人。

山东大学教育基金会为陈梦竹同学设立了专属于她的慈善钱包——"梦竹爱心基金"。这是参照国际上先进的公益模式,捐赠人建议基金(Donor Advised Fund,简称"DAF"),该模式不仅使捐赠者获得捐赠账户的独立命名权、捐赠免税咨询、捐赠方向建议、捐赠执行报告等一系列服务,同时也可以将捐赠人的捐赠意愿和学校的实际需求精准对接,提高公益基金的使用效能。

(详情请阅: http://www.jjh.sdu.edu.cn/content.action?id=1037)

他山之石

国强公益基金会捐赠清华 22 亿元,支持人工智能、机器人等前沿科技创新与人才培养。广东省国强公益基金会未来 10 年内将向清华大学捐资 22 亿元人民币,用于支持清华大学的基础前沿科学研究、人才培养和高端人才引进,助力清华发展。今年年底计划到款 4 亿元人民币。据悉,这是截至目前国内高校所获的最大单笔捐赠。当天,"国强楼"奠基典礼同日举行。

(详情请阅: https://mp.weixin.qq.com/s/KDW4duRT-Db2AVjCzZz4yQ)

西湖大学成立,已获协议捐赠 35 亿元。近日,西湖大学成立大会在杭州举行。作为非营利性质的新型大学,西湖大学的创办、发展很大程度上依赖社会捐赠,资金筹措由"西湖教育基金会"完成。目前西湖大学的经费主要包括:举办者(西湖教育基金会)出资、政府扶持资金、办学收入、竞争性科研项目经费及人才政策支持经费等渠道。其中,日常运行经费主要由西湖教育基金会承担。西湖大学筹建委员会经过计算:西湖大学全容量聘请 300 位教授、副教授时,一年所需的支持高科技人才、及行政运营费用为 10 亿~12 亿元。依照规划,8 到 10 年内,西湖教育基金会需搭建一个 200 亿到 250 亿元的资金池,这样每年以合法、稳健投资的 5%~6%的收益计算,即能满足西湖大学每年的运营费用。据悉,上到 100 多岁的老爷爷,下到济南市 12 岁的小朋友有五六代人都为西湖大学贡献出了自己的力量。目前,基金会有 36 名创始捐赠人和 400 多位其他捐赠人,协议捐赠金额超过 35 亿元。

(详情请阅: https://mp.weixin.qq.com/s/f98LhR0kDCfw2QII60n4vA)

南开大学"与母校久久同行,圆梦南开百年"月捐计划上线。近日,在南开大学 99 校庆之日,南开大学面向全球校友的月捐计划上线。月捐计划以南开校友每月捐赠 100 元及以上,在 2019 年百年校庆前捐赠总额达 1000 元为目标,邀请校友捐赠所在学院、学校发展。上线两周来,已有 360 人次参与,筹集 40780 元。月捐计划的推出,成为母校与校友之间新的互动点。

浙江大学举行陈从周先生百年诞辰纪念会暨中国园林文化学术研讨会。11月23日,适逢著名古建筑学家、中国园林艺术大师、浙江大学杰出校友陈从周先生诞辰百年之际,"陈从周先生百年诞辰纪念会暨中国园林文化学术研讨会"在浙江大学举行。陈从周先生亲友向学校捐赠纪念作品,浙江大学出版社也捐赠了陈从周先生有关样书。来自世界各地的90余名陈从周先生的亲友、弟子及专家学者齐聚一堂就先生的著作、学术思想等各个方面展开座谈和学术研讨。

(详情请阅: http://zuaa.zju.edu.cn/news/view?id=6998)

中山大学 2018 年校友日捐赠活动圆满结束。此次活动持续近一个月,校友们慷慨解囊,笔笔捐款不断汇入。校友们通过"中山大学百年基金"将对母校的款款深情化为切实行动,表达了拳拳赤子之心以及对母校的深深眷恋,更体现了高度的集体荣誉感。

(详情请阅: https://mp.weixin.qq.com/s/AIQoUFSrwDfgMnaOqdxLew?)

研究报告

策略性捐赠!美国公益新趋势——捐赠圈的崛起

捐赠圈是一种强调集体捐赠的慈善形式,所有成员将善款聚集起来,通过投票或代表团等方式共同决定将善款资助给什么慈善机构或社区项目。

2018年大峡谷州立大学约翰逊慈善研究中心发布的最新年度报告中位列榜首的是共同捐赠,其中特别提到了捐赠圈的崛起。无独有偶,2017年有报道显示,2007年到2016年十年间,美国捐赠圈的数量增长近三倍,年复合增长率约为25.9%。自诞生以来,捐赠圈在全美有超过15万名捐赠者,遍布全美50个州,吸纳捐款总额达12.9亿美元。仅2016年,捐赠圈的筹款额为3010万美元,资助额为2770万美元,资助筹款比高达92%。

捐赠圈对慈善捐赠有多个方面的积极影响,其中捐赠圈有效的增加成员的慈善捐赠。参与捐赠圈的成员比不参加时捐赠的多,而且积极的参与到资助决策活动中的成员倾向于捐赠更多。其次捐赠圈有利于成员形成策略性的捐赠行为。例如,捐赠圈可以通过组织成员现场调查及分析相关数据进行捐赠决策。相比传统慈善机构,捐赠圈的成员也更倾向于进行多年的长期捐赠。此外,捐赠圈的资助领域更加的细分,捐赠圈参与者除了捐赠金钱还可以贡献时间和技能,并在内部形成公益学习氛围,提升捐赠者的公益意识。相比传统捐赠,捐赠圈对资助机构的帮助更加全面,对被资助机构的长期发展十分有益。

在美国,捐赠圈与社区基金会结合非常紧密,捐赠圈以其善款聚集、共同决定善款的资助对象、保持独立的资助决策权、给成员提供慈善知识培训或组织成员共同讨论社区问题等核心特征对美国捐赠生态产生了

非常积极的影响。在中国,捐赠圈已经出现并开始发展,虽然目前的发展速度及社会影响力并不理想,但我们相信国内一定会出现策略性捐赠的群体。

(详情请添加微信公众号: 舜益咨询)